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Ο πρώτος στόχοϋτώρα είναι να i 
μην αυτοκτονησουμε ως χώ-1 
ρα. Ο κίνδυνος είναι μεγάλος! 

καθώς πολιτικό σύστημα και κοινω-1 
νία έχουμε μετατρέψει μια δύσκολη] 
αλλά διαχειρίσιμη στο πλαίσιο της* 
ευρωζώνης δημοσιονομική κρίση, 
σε επικείμενη εθνική καταστροφή. 
Μια και αρκετά στελέχη του κυβερ- 
νώντος κόμματος ανασκάλεψαν την 
κρίση του ‘65, καλό θα είναι να θυ-

[Το πολιηκό σύστημα αδυνατεί να καθοδηγήσει την κοινωνία στην πιο κρίσιμη στιγμή
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μοήνται το βασικό.
Η Ελλάδα τότε κα

ι- '  Γ τέληξε στη δικτα- 
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λιτικό σύστημα δεν 
μπόρεσε να διαχει
ριστεί με διαύγεια 
την κρίση. Οι πολι
τικοί και οι ισχυροί 
παράγοντες εκεί

νης της εποχής έπαιζαν με τη φω
τιά, έμπλεξαν το μείζον με δευτε- 
ρεύουσες κομματικές στοχεύσεις 
και οδηγήθηκαν τελικά σε ένα απο
τέλεσμα που μόνο ένα μέρος τους, 
το πιο αντιδραστικό, επιδίωκε. Ετσι 
και σήμερα έχουμε εισέλθει στη φά
ση του απρόβλεπτου. Αν δεν προσέ
ξουμε, οι ανεπάρκειες των ηγεσιών 
και του πολιτικού συστήματος, μπο
ρεί να καταλήξουν εύκολα στη χρε
οκοπία της χώρας. Η επίκληση των 
εκλογών έχει ενισχυθεί, αλλά και να 
γίνονταν, δεν θα δώσουν οριστική * 
λύση όποιο και αν είναι το αποτέλε
σμα. «Ωριμα φρούτα» δεν θα υπάρ
ξουν. Το πολιτικό κεκτημένο της με
ταπολίτευσης, η εναλλαγή σταθε
ρών κυβερνήσεων που διαρκούσαν 
για μιάμιση ώς δύο θητείες, δεν φαί
νεται πιθανό. Τα παρόν κομματικό 
σκηνικό και οι ηγεσίες έχουν απαξι
ωθεί κατά τρόπο που οι περίοδοι χά- 
ριτος κάθε νέας κυβέρνησης θα είναι 
σχεδόν ανύπαρκτες. Ευχής έργον θα 
ήταν να μπορούσαμε να αντιμετωπί
σουμε την κρίση υπό καθεστώς μα
κροπρόθεσμης πολιτικής σταθερό
τητας. Δυστυχώς όμως φαίνεται ότι 
στα επόμενα δύο - τρία χρόνια θα 
επικαλυφθούν δύο διακριτές διαδι
κασίες: η προσπάθεια οικονομικής 
διάσωσης της χώρας και η μεταβο
λή του υπάρχοντας πολιτικοκομμα-

τικού σκηνικού ή τουλάχιστον της 
λειτουργίας του.
Αυτή η διπλή διαδικασία θα εξελιχθεί 
σε ένα ιδιαίτερα δυσμενές κλίμα, γε
γονός που μόνο εν μέρει έχουμε συ
νειδητοποιήσει. Εννοώ, ότι σήμερα 
διαβρώνεται πλέον με επιταχυνό
μενο ρυθμό κάθε προηγούμενο κοι
νό ηθικοπολιτικό βίωμα στο οποίο η 
κοινωνία θα μπορούσε να καταφύγει 
για να ενισχύσει την ηθική και δια- 1  

νοητική συνοχή της Χάνεται πλέον 
μια κοινή «αφήγησι » για τη μετα
πολιτευτική Ελλάδα που να περιέ
χει ένα θετικό δήμιο ιργικό πυρήνα 
για το μέλλον, καθώ ; η αποτίμηση 
συρρικνώνεται στο «ί ξω οι κλέφτες». 
Ο,τι υπήρχε σπάει. Α αυτό ισχύει, η 
εξήγηση νομίζω πρέι ει να αναζητη
θεί στον διττό χαρακ ήρα που προ- 
σέλαβε η κρίση στηι Ελλάδα. Αυτό 
πού ζούμε σήμερα είναι από τη μ ια,% 
η εκδήλωση της παγκόσμιας χρημα
τοπιστωτικής κρίσης σε ένα συγκε 
κριμένο εθνικό κράτος, όπως συμ 
βαίνει και σε άλλα, και από την άλ 
λη, μια ιδιαίτερη εθνική κρίση ποι 
οφείλεται σε ενδογενείς αιτίες, πολ 
λαπλά αναλυμένες.Ηπαγκόσμια και η εγχώρια 

κρίση έχουν αντίθετο ιδεο
λογικό πρόσημο, με αποτν 

λεσμα να εντείνεται η σύγχυση και η 
απυδιάρθρωση. Εί παγκόσμια κρίση 
έφερε στην επιφάνεια τα όρια και τις 
καταστροφικές επιπτώσεις της «νε 
φιλελεύθερης ηγεμονίας» 1973-2008. 
Η εγχώρια κρίση πήγασε αντιθέτως 
από τον «κρατισμό», με την έννοια 
του αναποτελεσματικού, πελατεια
κού, συντεχνιακού εκφυλισμού του 
μεταπολιτευτικού πολιτικού και δι
οικητικού συστήματος. Είναι βέβαιο 
ότι οι Ελληνες, όπως και πολλοί πο
λίτες άλλων χωρών, είτε κινητοποι
ούνται είτε όχι, αντιλαμβάνονται ότι 
ο τρόπος που εξελίχθηκε η παγκό
σμια κρίση έχει μια έκδηλη ανηθι- 
κότητα. Οι περίφημες «διεθνείς αγο
ρές» (δηλαδή το αποχαλινωμένο πα
γκόσμιο χρηματοπιστωτικό σύστη
μα) προκάλεσαν την κρίση, διασώ
θηκαν από τα κράτη και τώρα επι
τίθενται σε αυτά, εκμεταλλευόμενα
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βεβαίως την έλλειψη πολιτικών πλειοψηφι- 
ών υπέρ τολμηρών μέτρων ρύθμισης. Αυτή 
η ανηθικότητα υπονομεύει την έκκληση για 
θυσίες που οι εθνικές κυβερνήσεις απευ
θύνουν στους λαούς τους, ακόμα και όταν 
αυτές οι θυσίες είναι αναπόφευκτες για να 
διασωθεί η χώρα.Α πό την άλλη όμως, η πολυδιάστατη 

κρίση του ελληνικού μεταπολιτευτι
κού «κρατισμού» έχει τις δικές της, 

ιδιαίτερες και αυτοτελείς, αρνητικές αξι- 
ακές και ηθικοπολιτικές επιπτώσεις. Και 
αυτή η ιδιαιτερότητα πηγάζει από τον τρό
πο που η Ελλάδα δέχτηκε την επιρροή της 
«νεοφιλελεύθερης ηγεμονίας» τα τελευταία 
χρόνια. Εννοώ ότι στη χώρα μας η διάχυση 
της αγοραίας κουλτούρας, του ατομισμού 
και του καταναλωτισμού δεν προήλθε από 
την επίθεση των εγχώριων υποστηρικτών 
του «νεοφιλελευθερισμού» ούτε από την 
ηγεμονική ισχύ ενός δυναμικού καπιταλι
στικού κοινωνικοπολιτικού συνασπισμού, 
όπως π.χ. στις αγγλοσαξονικές χώρες. Εγι- 
νβ μέσω της ατομιστικής και συντεχνία αίς 
ιΐ ιοποίησης του Δημοσίου. Με άλλα λό τα, 
τ ι Δημόσιο όχι μόνο δεν αποτέλεσε αντ 5α- 
ρ > στην ατομιστική ιδιοτέλεια και τον κ< τα- 
ν ιλωτισμό, αλλά υπήρξε ένας από τους ση- 
μ ιντικότερους αγωγούς εξάπλωσής τ >υς. 
ι νάλογο φαινόμενο παρατηρήθηκε και σε 
i λλες νοτιοευρωπαϊκές χώ , αλλά η Ελ
λάδα υπήρξε ακραία περίπτωση.
Για τους πιο πάνω λόγους, η κρίση τοιΛμε- 
ταπολιτευτικού μοντέλου» που ζούμε από το 
2008 άθροισε και συναίρεσε την ηθική απα
ξίωση του χρηματιστικού καπιταλισμού με 
αυτήν του πελατειακού-συ ινιακού κρα-
τισμού. Για να είμαστε ακριβέστεροι χωρίς 
όμως να επεκταθούμε εδώ σε ένα σύνθετο 
θέμα, η κρίση του κρατισμού και η ατομι- 
στική ιδιοποίηση του Δημοσίου ωθούν όλο 
και περισσότερο στην υποβάθμιση της δη
μοκρατικής κουλτούρας που με κόπο κατα
κτήθηκε στη μεταπολιτευτική περίοδο μέ
σω της διαδικασίας εκδημοκρατισμού. Στην 
πραγματικότητα, εκδηλώνεται ένα γνωστό 
πρόβλημα που έχει απασχολήσει επαν ι- 
λημμένα την πολιτική επιστήμη: η έκρη η 
των εγγενών αντινομιών της δημοκρατί ς 
και του εκδημοκρατισμού, καθώς χάθηκιΐη 
αναγκαία εξισορρόπηση συλλογικότητ ς 
και ατομισμού, υποχρέωσης και δικαιώμ ι- 
τος, ελευθερίας και ευθύνης.
Ετσι, η μεταπολιτευτική δημοκρατία έχει

«κάψει» προ» αταβολικά τις δυνατότητες να 
βρει σωσίβια και θετικές αναφορές για μια 
αποτελεσμαι ικότερη διέξοδο από την κρί
ση. Γι’ αυτό ρήμερα τα φαινόμενα εκδηλώ
νονται με σεγιμική καταστροφικότητα: τά
σεις διάλυσηι του δημόσιου χώρου, αποδυ- 
νάμωση των πολιτικών ταυτοτήτων και του 
σταθεροποιητικού ρόλου που είχαν, μαζο- 
χιστική επιαρνή του μικροκομματισμού και 
του καιροσ ίοπισμού, αμυντικός κοινοτι
σμός, έκρηξη των συντεχνιασμών και των 
«έξω από τι ν αυλή μου» στάσεων, διάχυ-
ση της μαζιι 
λιγκανισμοί

1ς βίας και του πολιτικού χου-

Β ρισκόμαστε λοιπόν στην καρδιά της 
πιο δραματικής κρίσης χωρίς να έχου
με τη δυνατότητα να «ανασύρουμε» 

ένα υγιές κοινό ηθικοπολιτικό βίωμα για να 
ανατάξουμε τη χώρα. Το συλλογικό φαντα- 
σιακό δεν μπορεί να προχωρήσει πέρα από 
την ενδόμυχη ουτοπική διάθεση «να μην αλ
λάξει τίποτα». Οι κινητοποιήσεις διαμαρτυ
ρίας, αγανακτισμένες ή όχι, όταν δεν περιο
ρίζονται στην αντικοινοβουλευτική μούντζα, 
οχυρώνονται στην ψυχολογική άρνηση του 
«δεν χρωστάω, δεν πουλάω, δεν πληρώνω». 
Την ίδια στιγμή όμως, μια φαιοκόκκινη σ >- 
μπόρευση υποσκάπτει το ιστορικό κεκτ ι- 
μένο της μεταπολίτευσης: την απόλυτη δ ί- 
κριση της χουντικής περιόδου από τη δη|. ο- 
κρατική. Επί μέρες τώρα στο Σύνταγμα, ι- 
λιάδες κόσμου κάθονται κάτω από το άθ ίο 
πανό «η χούντα δεν τέλειωσε το 1973» α||φι- 
σβητώντας (συνειδητά; αμέριμνα;) την ιστο- 

. σημασία της μεταπολιτευτικής ρήξης. 
ΓΤο πολιτικό σύστημα αδυνατεί να καθοδη
γήσει την κοινωνία στην πιο κρίσιμη στιγ- 

ι της. Η μόνη αυθεντική ηθική και πολιτι- 
Τκή διάσταση της πολιτικής πράξης επι

κεντρώνεται σήμερα στο απολύτως απαραί
τητο: να μη φθαρεί ανεπανόρθωτα η δημο- 
_ ιτική κουλτούρα που κατακτήθηκε στη με- 

’’τΟΤΤολιτευτική Ελλάδα. Ο μόνος αυθεντικός 
εθνικός στόχος επικεντρώνεται σήμερα στο 
απολύτως απαραίτητο: να μην αυτοεξοβε- 
λιστούμε από την Ευρώπη. Αυτός δεν είναι 

ηρός για προβλέψεις, αλλά για επιλογές. 
Ιώςΐτο έλεγε ο Μιχάλης Κατσαρός; «Πάρ- 

τε μαζί σας νερό, το μέλλον έχει πολλή ξη
ρασία»].

O  Tiowns Βούλγαρηδ είναι καθηγητήδ στο Τμήμα 
ΠοΛίτικήδ Επιστήμηδ και Ιστορίαδ του Παντείου 
Πα ’επιστημίου

ΑΝΟΡΘΟΔΟΞΑΤ ο «ανδρός πεσούσης» που άκου- 
σα να εκστομίζει κάποιος βου
λευτής στο Περιστύλιο μπορεί 

να ήταν ηχητική παραίσθηση, οφειλό- 
μενη ενδεχομένως στη δυσπιστία με την 

οποία αντιμετωπίζω το 
μέσο μορφωτικό επί
πεδο της εθνικής μας 
αντιπροσωπείας. 
Ταίριαζε όμως μια χα
ρά στην πλειοδοσία της 
μεγαλοστομίας που πα
ρακολουθήσαμε, όσοι 
είχαμε υπομ ονή και 
αντοχές, τις τρεις τε
λευταίες ημέρες. Εκ

φράσεις όπως «σωτηρία της πατρίδας»,
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Εμείς 
μπορούμε 
να βαυκαλι- 
ζόμαστε roas 
με τον δικό 
μα? τρόπο 
γράφουμε 
ιστορία

«κρίσιμες στιγμές», «ώρες ευθύνης» μπο
ρεί να μην τσακίζουν με την πρωτοτυ
πία τους, δίνουν όμως τον τόνο του επι
κολυρικού πλειστηριασμού με τον οποί
ον η πολιτική μας τάξη προσπάθησε να 
ανεβάσει την αξία των μετοχών της. 
Αν μάλιστα υπολογίσεις πως όλη αυτή 
η λεκτική έκρηξη, συνοδευόμενη και 
από το αντίστοιχο μελοδραματικό ύφος, 
εξαργυρώθηκε με έναν κοινότατο ανα
σχηματισμό, τότε δικαιούσαι να αναρω
τηθείς για το προφανές. Ποία η σχέση 
του μελοδράματος που παίζεται στο 
Κοινοβούλιο με την πραγματικότητα; 
Διότι η πραγματικότητα μπορεί να μην 
είναι μεγαλόστομη, μπορεί να μην εί
ναι ηχηρή, έχει όμως το προνόμιο να εί

ναι πραγματική, όπως και ο βράχος του 
Σισύφου. Και οι λέξεις της είναι γκρί
ζες, όπως η λέξη «πτώχευση», «κατάρ
ρευση», «καταστροφή» και άλλες παρό
μοιες που ακούγονται τόσο αμείλικτες 
ώστε καμιά μεγαλοστομία να μην μπο
ρεί να τις εξορκίσει.
Δυο μέρες τώρα, ενώ εμείς εδώ ζούσαμε 
το έπος του ανασχηματισμού, οι ειδή
σεις που μας έρχονταν από τον έξω κό
σμο δεν είχαν τίποτε το επικό. Μάλλον 
με θρίλερ έμοιαζαν. Εδειχναν απλώς τον 
τρόμο που προκαλεί το μεγαλείο της πο
λιτικής μας ζωής: ο Σαρκοζί, ο Ολι Ρεν, 
ο Λευκός Οίκος με διάφορα «πατ - πατ» 
στην πλάτη προσπαθούσαν να κατευ
νάσουν τον ερεθισμό που προκαλού-

σε η μεγαλοστομία μας -  αυτή που αν 
τη μεταφράσεις σε άλλες γλώσσες, στις 
οποίες οι λέξεις διατηρούν ακόμη κάτι 
από τη σημασία τους, ακούγεται ακό
μη ηχηρότερη.
Δυο μέρες μετά επιστρέψαμε στο ση
μείο όπου ήμασταν δυο μέρες πριν, στο 
«περίπου» εννοείται, με οχτώ υπουρ
γούς λιγότερους και μερικούς υπό με
τακόμιση. Θα μου πείτε και ο Σίσυφος 
το ίδιο έκανε και τα κατάφερε, αν και 
ήρωας της μυθολογίας, να διασχίσει τό
σους αιώνες Ιστορίας και να φτάσει ώς 
τις μέρες μας.
Ετσι κι εμείς μπορούμε να βαυκαλιζό- 
μαστε πως με τον δικό μας τρόπο γρά
φουμε ιστορία.
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